

ΚΑΛΥΠΤΟΜΕΝΟΙ ΚΙΝΔΥΝΟΙ – ΕΝΝΟΙΑ ΚΑΙ ΕΚΤΑΣΗ

Βραχυπρόθεσμες Εξαγωγικές Πιστώσεις

Ο Ο.Α.Ε.Π. μπορεί να καλύπτει τους ακόλουθους κινδύνους:

A1. Αφερεγγυότητα

Η αφερεγγυότητα προκύπτει από:

- A) Συνομολόγηση από τον οφειλέτη εξώδικου συμβιβαστικού διακανονισμού με όλους τους πιστωτές του που έχει επιφέρει την παραίτηση όλων από μέρος του λαβείν των.
- B) Δικαστικός διακανονισμός
- Γ) Κήρυξη του οφειλέτη σε κατάσταση πτώχευσης
- Δ) Αναγκαστική διαχείριση του οφειλέτη που κηρύσσεται με δικαστική ή διοικητική απόφαση, προς όφελος των πιστωτών του
- Ε) Θέση του οφειλέτη σε λύση και εκκαθάριση που κηρύσσεται από δικαστική ή διοικητική αρχή εξαιτίας της αφερεγγυότητας αυτού.
- ΣΤ) Έκθεση δικαστικού επιμελητή ή άλλου αρμοδίου οργάνου όπου να πιστοποιείται ότι ο οφειλέτης στερείται περιουσιακών στοιχείων προς κατάσχεση.
- Z) Οποιαδήποτε άλλη κατάσταση του οφειλέτη, η οποία, σύμφωνα με το δίκαιο της χώρας του ισοδυναμεί με κάποια από τις παραπάνω περιπτώσεις.

A2. Υπερημερία

Η υπερημερία είναι η αυθαίρετη καθυστέρηση του οφειλέτη για την πληρωμή των ασφαλισμένων πιστώσεων.

Η υπερημερία προϋποθέτει:

- A) Ληξιπρόθεσμη και απαιτητή παροχή εις χρήμα
- B) Όχληση και
- Γ) Καθυστέρηση της πληρωμής κατά παράβαση των συμβατικών υποχρεώσεων του οφειλέτη.

Δ. Ακύρωση της άδειας εισαγωγής από ενέργεια των κρατικών αρχών της χώρας εισαγωγής

Η ακύρωση της άδειας εισαγωγής προϋποθέτει ότι κατά την ημερομηνία της ασφάλισης υπήρχαν σχετικές άδειες εισαγωγής ή ελευθερία εισαγωγής και ο αγοραστής από ενέργειες των κρατικών οργάνων της χώρας προορισμού που ακυρώνουν την άδεια εισαγωγής δεν μπορεί να παραλάβει το εμπόρευμα κατά την άφιξη.

Ε. Αυθαίρετη καταγγελία, τροποποίηση ή μη εκτέλεση της σύμβασης από τον αγοραστή.

Η μη εκτέλεση της σύμβασης από τον αγοραστή καθώς και η καταγγελία ή έμπρακτη τροποποίηση της σύμβασης πρέπει να είναι αυθαίρετες, δηλαδή χωρίς να υπάρχει νόμιμη αιτία και να εκδηλωθούν μετά την αποστολή του εμπορεύματος.

Η ασφάλιση καλύπτει την περίπτωση όπου ο αγοραστής δεν παραλαμβάνει τα προϊόντα κατά την άφιξη στη χώρα προορισμού εξ αιτίας αυθαίρετης άρνησης παραλαβής.

ΣΤ. Απαγόρευση μεταφοράς συναλλάγματος

Η απαγόρευση μεταφοράς συναλλάγματος προϋποθέτει ότι έχει καταβληθεί κατά το ληξιπρόθεσμο από τον αλλοδαπό οφειλέτη η ασφαλισμένη πίστωση στο εγχώριο νόμισμα και λόγω μεταβολής της νομοθεσίας ή ενεργειών της Κεντρικής Τράπεζας ή άλλης Αρχής της χώρας του αλλοδαπού οφειλέτη, καθυστερείται πέρα των έξι (6) μηνών η μεταφορά του συναλλάγματος, στο οποίο είναι εκφρασμένη η ασφαλισμένη πίστωση.

Ζ. Επιβολή δικαιοστασίου στη χώρα προορισμού των αγαθών

Το δικαιοστάσιο, εκτός των άλλων, αναστέλλει ορισμένες προθεσμίες και συνεπώς εμποδίζει την εμπρόθεσμη εξόφληση των ασφαλισμένων πιστώσεων.

Η. Αναγκαία εκ των υστέρων αλλαγή συγκοινωνιακού μέσου ή της πορείας του κατά τη μεταφορά των εμπορευμάτων.

Η έννοια είναι ότι, λόγω γεγονότων ανωτέρας βίας, καθίσταται αναγκαία εκ των υστέρων, δηλαδή κατά τη μεταφορά των εμπορευμάτων, η αλλαγή του μεταφορικού μέσου ή της πορείας του εκ του λόγου αυτού:

α) Δεν καθίσταται δυνατή η εμπρόθεσμη παράδοση των προϊόντων στη χώρα προορισμού.

β) Ο αγοραστής δεν παραλαμβάνει το προϊόν.

Θ. Εθνικοποίηση, δήμευση, απαλλοτρίωση των εξαγχθέντων προϊόντων που πραγματοποιούνται με πράξεις ή ενέργειες των αλλοδαπών αρχών στη χώρα προορισμού εφόσον εμποδίζουν την εκτέλεση της εξαγωγής και προκαλούν την μη εξόφληση των ασφαλισμένων πιστώσεων.

Οι ανωτέρω ζημιογόνες πράξεις ή ενέργειες πρέπει να αποδεικνύονται με επίσημα δημόσια έγγραφα.

Ι. Πόλεμος, ταραχές κλπ.

Κηρυγμένος ή ακήρυκτος πόλεμος, εχθροπραξίες από εθνικές ή διεθνείς στρατιωτικές δυνάμεις, εμφύλιος πόλεμος, επανάσταση και πολιτική ταραχή που πραγματοποιούνται στην Ελλάδα ή και στη χώρα προορισμού των εξαγωγών και προκαλούν την μη εξόφληση των ασφαλισμένων πιστώσεων ή την μη παραλαβή των προϊόντων.



Η έννοια είναι ότι ο ασφαλισμένος αποδεδειγμένα δεν εξετέλεσε ολικά ή μερικά τη σύμβαση εξαγωγής ή πραγματοποίησε αυτή ολικά ή μερικά εκπρόθεσμα και επιβαρύνθηκε με απρόβλεπτες δαπάνες λόγω πολέμου εξωτερικού, κηρυχθέντος ή όχι, εμφυλίου, εχθροπραξιών, εσωτερικών ταραχών, τρομοκρατικών ενεργειών, στάσεων, επαναστάσεων, επιτάξεως του εμπορεύματος υπό των Αρχών, στρατιωτικού νόμου ή απεργιών και ανταπεργιών, σεισμών, πλημμυρών ή θεομηνιών, τα οποία συμβαίνουν στη χώρα εισαγωγής ή εξαγωγής μετά από φόρτωση ή όταν ο αγοραστής, λόγω των γεγονότων αυτών, δεν μπορεί να παραλάβει το εμπόρευμα ή δεν μπορεί να εκπληρώσει τις υποχρεώσεις του από τη σύμβαση.

Σε περίπτωση που υπάρχει Ασφαλιστήριο Μεταφοράς, την ύπαρξη του οποίου με ποινή έκπτωσης από τα δικαιώματά του οφείλει να δηλώσει ο ασφαλισμένος στον ΟΑΕΠ, το οποίο ασφαρίζει τα παραπάνω γεγονότα ανωτέρας βίας κατά τη μεταφορά, δεν καλύπτονται τα γεγονότα αυτά από την ασφάλιση του ΟΑΕΠ για το χρονικό διάστημα που ορίζεται στο αντίστοιχο Ασφαλιστήριο.